

Предисловие

Монография объединяет усилия философов и специалистов разных направлений современного научного знания, исследующих человека, для получения в какой-то степени репрезентативной картины антропологической проблематики в современной гуманитарной науке.

В основу данной работы положен концепт человека в текстово-контекстовых отношениях, в которых из множества возможных выбраны три аспекта, определяющие структуру монографического исследования.

Первый аспект определяется принадлежностью человека к институциям (социальным, политическим, правовым, религиозным и проч.), которые формируют поле возможностей человека и демонстрируют результаты его деятельности, обладая при этом колossalными возможностями влияния от принуждения до отчуждения, определяя его социальный статус и ментальные составляющие. При этом для человека «социальность» остается *контекстом как условием* его собственного существования.

Второй аспект демонстрирует человека, особым способом включающегося в социальность посредством разных «технологических» форм (лингвистической; информационной; образовательной; психосоматического здоровья и проч.). Этот аспект раскрывает актуально продуцирующего человека. Носителем интеллектуального содержания в современной культуре стала информация в ее разнообразных инновационных формах, которые, в свою очередь, обусловлены интеллектуальными возможностями человека и являются собой продуктивно-технологический контекст современной культуры.

Третий аспект представляет человека посредством текстов, демонстрируя *безусловное* в человеке, процесс обретения себя в интеллектуальной истории через это безусловное и... проблему его потери в современном постмодернизме. Человек в текстовом пространстве – рефлектирующий человек, он испытывает себя или повышая степень свободы и ответственности за существование мира, или проблематизируя свое присутствие в мире.

В каждом из обозначенных аспектов, которые определили разделы монографии, представлены работы как сотрудников сектора методологии междисциплинарных исследований человека, так и ученых, приглашенных из других институтов России и зарубежья.